

市政府新闻办发布会

本轮疫情来势迅猛 多链并发 点多面广

本报讯(记者 刘涛)11月16日,市政府新闻办举行新闻发布会,11月8日本轮疫情发生以来,我市按照“早、快、准”要求,平急即转、提级指挥,一部一办17专班高效运转,全力以赴开展应急处置。目前,所有阳性感染者均在市第四人民医院隔离诊治。

本轮疫情是我市今年遭遇的第六轮疫情,来势迅猛、多链并发、点多面广,主要由省外输入病例不遵守防疫规定、逃避防疫检查引起,传播形式以小餐饮店就餐、密闭空间聚集、校园隐匿性传播为主,传播速度非常快,是我市截至目前最艰难、最严峻的一轮疫情。

11月8日至11月15日24时,累计报告阳性感染者254例,其中,确诊50例、无症状感染者183例、阳性待诊断21

例,主要集中在小店区河北输入关联疫情链条11例、万柏林区河南输入疫情链条203例(其中学校关联疫情140例)。另外,还有14个疫情燃点,累计报告40例。

关于小店区河北输入关联疫情处置情况。围绕阳性感染者在并行程轨迹,第一时间管控风险点位和密接人员,紧盯活动轨迹较多的场所,精准划定高风险区14个,确保把疫情风险全部包进去、筛出来、管控住。目前,该链条疫情基本得到控制。

关于万柏林区河南输入疫情处置情况。11月9日凌晨接报第一个混采阳性后,立即管控风险点位和密接人员,快速划定高风险区15个,对传播风险较大的6个街道实施区域核酸筛查。聚焦混采阳性病例均与中海国际社区工地

有关的情况,对工地人员紧急转运隔离,对进出工地人员实施居家健康监测;聚焦重庆纸包鱼饭店、滋味面馆集中报告15例阳性感染者的情况,复盘排查和管控密接人员。目前,该链条疫情波及六城区及相关县(市),近3日仍有社会面检出,处于防控攻坚期。

关于学校关联疫情处置情况。本轮疫情共涉及多所学校,4天累计报告关联阳性感染者140例,发展迅速,防控形势异常严峻。11月12日检出首例学生感染,感染途径是与阳性病例同时空就餐,初步判定传染源头为万柏林区河南输入链条病例。为快速阻断疫情扩散,保护广大师生安全,一是研判风险,对同楼层、同班级、同考试、同校车、同合唱团、同小饭桌、同居住人员等感染风险较大人员,实施集中隔离管

控,其余师生及其同住人员落实居家健康监测;二是将阳性感染者所在学校、居住地单元划定为高风险区,对存在传播风险的场所开展“3天3检”;三是考虑到学校人群高度聚集,疫情期间容易成为“放大器”,造成疫情扩散蔓延,暂停线下教学,开展线上教学;四是暂停校外培训机构、“小饭桌”,防止疫情外溢和交叉感染;五是对阳性病例活动轨迹较多、风险较大的汾河以东地区的迎泽区、杏花岭区、小店区,11月16日开展核酸筛查,及时发现管控风险人员。

关于其他疫情燃点处置情况。强化第一落点防控,累计报告40例,均属集中隔离点或“点对点”闭环返管期间检出,未发生我市社会面传播,扩散风险较小。

全市中小学生 开始上网课

本报讯(记者 刘涛)

11月16日,市政府新闻办新闻发布会上发布,鉴于本轮疫情波及我市15所中小学、幼儿园,经专家综合研判,全市中小学、幼儿园已转入线上教学。

针对住院师生,已派出专人进驻医院,及时掌握了了解师生治疗、学习、生活、心理状况,开展心理咨询、生活保障、关爱保护等服务,并为身体条件允许的学生开通线上教学。

针对集中隔离师生,高度关注师生需求,每晚召开调度例会,第一时间解决师生学习生活中存在的困难

和问题。高度关注学生心理健康,通过线上主题班会、致师生一封信等措施,帮助师生消除焦虑恐慌情绪,稳定师生心理状态。

针对在家学习师生,及时向师生及家长发送风险提示,提醒增强防护意识,减少流动,做好个人防护。开展线上安全教育,引导广大学生提高安全防护和自我防护意识。

下一步,市教育局会根据疫情防控形势变化,每天进行研判,一旦具备复课条件,在保障校园安全的前提下,第一时间安排师生回归校园。

管控区域周边道路 实行专人动态巡查

本报讯(记者 刘涛)

11月16日,市政府新闻办新闻发布会上发布,外防输入是疫情防控的重中之重,公安交警部门从三方面加大疫情防控工作力度,确保交通管控有力有效。

全市公安交通民警提高政治站位。坚决贯彻落实严格规范、理性文明、克制灵活的执勤执法标准,严格执行管控政策,杜绝出现管控失误。同时,加强疫情防控意识,所有卡点执勤民警辅警全部佩戴口罩、护目镜等防护装备,佩戴对讲机、4G执法记录仪,确保执法过程全程录音录像。

精准贯彻通行政策。道路封控点合理选择位置,提前预设警示标志、隔离锥桶,夜间使用反光、曝闪设

施和装置,严防车辆冲卡,严防交通事故发生。对需紧急就医(孕妇、急救、发烧、重病)等特殊情形,在符合防控要求的前提下,予以车辆快速放行,决不拖延;对“疫情防控”重点物资运输车辆,在符合防控要求的前提下,全力提供交通服务保障。

强化路面动态巡逻。全市公安交警部门持续加大对管控区域周边道路的巡查巡检力度,专人动态巡查。发现未经批准擅自封闭道路、阻塞通行的,坚决制止,责令恢复道路通行功能;辖区发现有交通管控漏洞的,第一时间堵塞纠正。

同时,交警支队指挥中心和各大队分指挥室,加大视频巡检力度和频次,发现并核实情况后立即处置。

11方面45条

我市优化疫情防控措施

本报讯(记者 刘涛)11月16日,市政府新闻办新闻发布会上发布,我市制定出台《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好疫情防控工作的实施意见》,提出11个方面45条具体举措,进一步优化疫情防控工作举措。

一是优化风险人员管控。对7天内有高风险区旅居史的人员,实施“7+4”居家隔离医学观察;对7天内有低风险区旅居史的人员,实施“3+3”健康监测;对密切接触者,实施“5天集中隔离+3天居家隔离”医学观察;不再判定密接的密接;对结束闭环作业的高风险岗位人员,实施“5+3”居家健康监测。

二是优化入境人员管控。取消入境航班熔断机制,加强源头防控,对有症状者、疑似病例、确诊病例或无症状感染者、未持有48小时核酸检测阴性证明、发热的旅客严控登机;对入境人员,实施“5天集中隔离+3天居家隔离”医学观察,在第一入境点完成隔离后,目的地不得重复隔离。

三是优化“第一落点”防控。落实返(抵)并人员检疫登记制度,按照红、蓝、绿三色标识实施分类健康管理。对省内外有疫情县区的返(抵)并人员,严格执行“第一落点”核酸检测和分类管控措施。建立省外货运预约和货主报备制度,全流程闭环管理,对来自高风险区的货车,实施“无接触装卸”货物,“点对点”护送到高速口离并;对需要留并的货车人员,由属地防控办按规定实施健康管理。

四是严格落实分类管控。严格落实集中隔离人员

接收、入住、转运和解除的全闭环措施;居家隔离管理要做到单独居住或单间居住,严格落实“足不出户、上门服务”;居家健康监测管理,尽量使用独立卫生间,非必要不外出。

五是加强流调溯源能力。进一步强化流调溯源队伍建设与储备,强化公安、公卫、工信“三公(工)”联动,一旦发生本土疫情,立即合署办公,实行一人一专班,用最短的时间把风险人员排查管控到位。

六是优化核酸检测策略。一般不按行政区域开展全员核酸检测,仅在感染来源和传播链条不清、社区传播时间较长等疫情底数不清时开展。风险职业人员和重点机构场所人员、物品和环境的核酸检测,做到应检尽检。通过改(扩)建实验室、购置移动方舱、核酸检测车等方式,提升核酸检测能力。

七是及时精准划定风险区域。依据流调溯源和分析研判情况划定高风险区,一般以单元、楼栋为单位划定,不得随意扩大。在疫情传播风险不明确或存在广泛社区传播的情况下,可以将小区划为高风险区;如果病例住址近距离连片,高风险区可以扩大到社区。高风险区所在县(市、区)的其他地区划定为低风险区;高风险区连续5天未发现新增感染者,降为低风险区;离开低风险区须持48小时核酸检测阴性证明。

八是科学开展分级分类救治和药物储备。完善定点医院整体腾空应急预案,方舱医院床位数储备不低于10000张。提升医疗救治能力,落实分级分类诊疗方案,充分保障

“一老一小”、孕产妇和重症医疗等重点人群救治需求。加快新冠肺炎治疗相关药物、中医药方药、急救药品和医疗设备的储备,满足患者用药需求。有序推进新冠病毒疫苗接种,特别是老年人群加强免疫接种覆盖率。

九是强化学校、企业、社区等重点单位疫情防控。优化校园疫情防控措施,支持学校以快制快处置疫情。落实企业和工业园区疫情防控主体责任,“一企一策”“一园一策”制定疫情防控和应急处置预案。深入开展无疫社区创建,将防控责任措施细化到自然村、小区和网格。发生疫情后,可按照“整体封控、分区切割、划小单元、网格管理”的策略,高效开展疫情处置工作。

十是强化重点机构、重点人群疫情防控服务保障。加强封控隔离人员服务保障,各县(市、区)建立生活物资保障工作专班,及时制定完善生活必需品市场供应、封闭小区配送、区域联保联供等预案,做好重要民生商品储备。社区建立重点人员清单、疫情期间需求清单,与医疗机构、药房等建立直通热线,小区配备专车,做好服务衔接,加大对老弱病残等特殊群体的关心帮助力度,优化对养老院、精神专科医院、福利院等脆弱人群集中场所的管理。

十一是加强组织保障。各行业主管部门加强对本行业本领域优化调整工作的指导,督促各项措施落实。各县(市、区)落实好属地责任。要紧盯重点场所重点单位,开展连续督导,全面查缺补漏,扎实筑牢常态化“防控网”,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康。